
Interpelacja 

(nr 15558) 

do ministra zdrowia 

w sprawie rozporządzenia ministra zdrowia z dnia 30 sierpnia 2009 r. 

dotyczącego świadczeń gwarantowanych z zakresu rehabilitacji leczniczej 

Szanowna Pani Minister! W związku z licznymi interwencjami zgłaszanymi 

do naszych biur poselskich przez osoby oraz instytucje, których dotyczy 

rozporządzenie ministra zdrowia z dnia 30 sierpnia 2009 r. w sprawie świadczeń 

gwarantowanych z zakresu rehabilitacji leczniczej, uprzejmie prosimy o 

przedstawienie nam rzetelnych informacji. 

Warunki udzielania i zakres świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze 

środków publicznych określa ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach 

opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. U. z 2008 r. Nr 

164, poz. 1027, ze zm.) wraz z aktami wykonawczymi, w tym rozporządzenie 

ministra zdrowia z dnia 30 sierpnia 2009 r. w sprawie świadczeń 

gwarantowanych z zakresu rehabilitacji leczniczej (Dz. U. z 2009 r. Nr 140, poz. 

1145).  

Zgodnie z załącznikiem nr 1 pkt 3b do ww. rozporządzenia ministra zdrowia 

okres rehabilitacji dzieci z zaburzeniami wieku rozwojowego w ośrodku lub 

oddziale dziennym został sztywno określony na 120 dni w danym roku 

kalendarzowym. Proszą o pomoc zarówno rodzice chorych dzieci, rozgoryczeni 

i zaniepokojeni zaistniałą sytuacją, instytucje – świadczeniodawcy 

oraz organizacje zrzeszające świadczeniobiorców, wskazując jednocześnie na 

konieczność wprowadzenia zmian w przedmiotowym rozporządzeniu. Zwracają 

uwagę na specyfikę poszczególnych świadczeń z zakresu rehabilitacji leczniczej 

i zasadność wdrożenia rozwiązań, które pozwoliłyby na sfinansowanie przez 

NFZ ze środków publicznych świadczeń rehabilitacji leczniczej udzielanych w 

czasie odpowiadającym potrzebom zdrowotnym osoby rehabilitowanej oraz 

celowi leczniczemu, któremu służy rehabilitacja. 



Z informacji przekazywanych przez doradcę ministra zdrowia, jednocześnie 

rzecznika ministerstwa Piotra Olechno wynika, iż możliwość wydłużenia okresu 

rehabilitacji powyżej 120 dni, na podstawie zgody indywidualnej dyrektora 

oddziału NFZ, nie została zagwarantowana w ww. rozporządzeniu ze względów 

formalnoprawnych. Ministerstwo Zdrowia ponoć dostrzegało potrzebę 

uelastycznienia czasu trwania rehabilitacji leczniczej w indywidualnych 

przypadkach ze względów medycznych. 

Sytuacja jest bardzo trudna dla zarządzających ośrodkami rehabilitacji 

z kilku powodów, przede wszystkim ze względu na brak możliwości 

zapewnienia opieki rehabilitacyjno-terapeutycznej potrzebującym w takim 

zakresie, jakiego wymaga stan zdrowia. Narastają ponadto problemy natury 

organizacyjnej dotyczące funkcjonowania ośrodków jako zakładów pracy. Jeżeli 

w krótkim czasie nie ulegną zmianie zapisy ww. rozporządzenia, a w ślad za 

tym nie dojdzie do zwiększenia kontraktów z Narodowym Funduszem Zdrowia, 

zostaną zwolnieni z pracy wykwalifikowani pracownicy. Procedura prawna 

zobowiązuje kierowników placówek, zgodnie z przepisami prawa pracy, do 

wypowiadania części pracownikom umowy o pracę z obowiązującym 

trzymiesięcznym okresem. 

Brak konkretnego stanowiska w sprawie ewentualnej zmiany tego 

rozporządzenia powoduje pojawianie się u rodziców niepewności co do 

dalszych losów ich dzieci oraz szukanie innych, nowych rozwiązań dla 

kontynuowania rehabilitacji i terapii. 

Poważnym problemem dla wykwalifikowanej i wyspecjalizowanej kadry 

staje się widmo utraty zatrudnienia, ale jeszcze większym problemem dla 

świadczeniodawców staje się brak konkretnych i ostatecznych decyzji w tym 

zakresie, co skutkuje paraliżem organizacyjnym, brakiem możliwości 

właściwego zaplanowania na bieżący rok pracy i budżetu swoich jednostek. 

W związku z powyższym kierujemy do Pani Minister bardzo ważne pytania i 

oczekujemy konkretnych odpowiedzi: 



1. W jakim terminie wypracowane zostanie przez Ministerstwo Zdrowia 

właściwe rozwiązanie w wyżej przedstawionym zakresie i kiedy nastąpi zmiana 

przedmiotowego aktu wykonawczego? 

2. Jak długo Ministerstwo Zdrowia zamierza zwlekać z podjęciem 

właściwych decyzji? 

3. Jak długo jeszcze ww. rozporządzenie będzie przedmiotem bieżących 

analiz ministerstwa i jakie zatem płyną z nich wnioski? 

Obowiązujące od stycznia br. rozporządzenie ministra zdrowia wprowadziło 

wiele niepokoju wśród dotkniętych tym rodzin. Minęły trzy miesiące – to 

wystarczająco długi okres na podjęcie decyzji w tak istotnej dla społeczeństwa 

sprawie, która dotyczy tych najbardziej potrzebujących i uzależnionych od 

decyzji państwa obywateli. Wszak właśnie miarą człowieczeństwa jest stosunek 

do osób niepełnosprawnych, w całości uzależnionych od innych. 

Z poważaniem 

Poseł Adam Gawęda oraz grupa posłów 

Warszawa, dnia 7 kwietnia 2010 r. 

 


